

Apel public adresat Domnului Lucian Romanu, Ministrul Culturii și Identității Naționale

Domnule Ministru,

Vă supunem din nou atenției, în regim de urgență, o situație pe care o considerăm gravă !

La solicitarea recentă a 26 de specialiști din Muzeul Național de Istorie a României (MNIR) de a se respecta prevederile conținute în Art. 2.4 din *Codul deontologic al Comitetului Internațional al Muzeelor* (ICOM), precum și a prevederilor *Convenției europene pentru protejarea patrimoniului arheologic* (Convenția de la Valetta (art.10 - iii), domnul Ernest Oberländer-Târnoveanu, managerul general al instituției, a declarat public:

„... arheologi care, de ani de zile, consumă resurse și nu găsc, ca din întâmplare, nimic”.

„Eu mă ocup de aceste lucruri de 10 ani. Niciunul din cei care au semnat acolo nu a recuperat nici măcar o potcoavă de cal mort, ca să zic așa (n. r. obiecte de metal). Dar, în schimb, au folosit bani din buget pentru săpături care n-au dus la nimic. Și asta e foarte important. Cine mă convinge pe mine că face săpături de amorul artei și mai trage și concluzii istorice fără să găsească nimic (n. r. obiecte de metal) este, fără îndoială, o persoană care este necinstită profund”. (<http://bit.ly/DeclaratiiEOT>)

Declarațiile inacceptabile ale domnului Ernest Oberländer-Târnoveanu aduc grave prejudicii efortului depus în ultimii 20 de ani pentru salvagardarea și protejarea patrimoniului, prin aruncarea în derizoriu a arheologiei, o activitate de specialitate definită prin legislația națională și internațională, care și în România este subsumată noțiunii de „serviciu public”. Abordarea domnului Ernest Oberländer-Târnoveanu are drept consecință insinuarea faptului că toată munca și activitatea de recuperare și de interpretare a materialității trecutului se poate rezolva repede și ieftin doar apelând la amatorism.

Aceste declarații sunt cu atât mai grave cu cât ele sunt promovate în spațiul public la capătul unui dezastru arheologic produs prin achiziționarea ilegală a mii de piese descoperite cu detectorul de metale, printr-o practică pe care domnul Ernest Oberländer-Târnoveanu o impus-o la MNIR, în detrimentul abordării științifice. Domnul Ernest Oberländer-Târnoveanu, din înaltele sale poziții publice pe care le ocupă, a patronat autoritar, prin presiune, lipsă de dialog și dispreț, încălcarea legislației referitoare la protecția patrimoniului arheologic (art. 49 din Legea nr. 182/2000). În toți acești ani am constatat cu stupoare că Ministerul Culturii nu a efectuat nici un control al modului ilegal în care domnul Ernest Oberländer-Târnoveanu a înțeles „îmbogățească” patrimoniul arheologic al MNIR, în ciuda sesizărilor noastre.

De asemenea, la nivel public, domnul Ernest Oberländer-Târnoveanu, în condițiile în care ocupă funcția de președinte al Comisiei Naționale a Muzeelor și Colecțiilor, duce o

campanie virulentă care, practic, încurajează distrugerea siturilor și contextelor arheologice, deopotrivă cunoscute sau nerepertoriaste, prin „îmbogățirea patrimoniului muzeal” cu piese descoperite cu detectorul de metale. Nu mai pot fi tolerate astfel de abordări cantitative, după cum nu se poate accepta jignirea unei întregi categorii profesionale. Nu mai poate fi tolerată achiziționarea pieselor cu proveniență incertă prin acțiunile inacceptabile ale domnului Ernest Oberländer-Târnoveanu. Considerăm că, fiind rezultatul unor încălcări ale legii, contractele de vânzare-cumpărare în baza cărora au fost achiziționate piesele descoperite cu detectorul de metale sunt nule *de facto*.

Toate aceste acțiuni ale managerului general al MNIR se înscriu într-un context mai amplu de destructurare a activității de cercetare în instituția pe care o manageriază și de măsură de interzicere a participării specialiștilor din această instituție la competițiile naționale de proiecte (fapte pe care le-am relevat și criticat în recenta scrisoare deschisă adresată domniei voastre, în calitate de Ministru al Culturii și Identității Naționale).

Nu mai putem tolera stilul domnului Ernest Oberländer-Târnoveanu de coordonare a MNIR (stil susținut și de o parte a echipei manageriale) care presupune constant, zilnic și la nivelul fiecărei acțiuni sau activități, o combinație de autoritarism, dictat, presiuni și jigniri, precum și refuzul discuției și al dezbaterii (așa cum probează și recente declarații ale domniei sale). Conflictul și vrajba care scindează instituția au atins niveluri absolut nocive în perspectiva unei prestații pozitive în cadrul public. Nu mai putem tolera acțiunile regimului supra-birocratizat care a fost instaurat la MNIR, un regim marcat de conflicte de interese și de dispreț pentru disciplinele istorice și arheologice pentru care ne-am pregătit.

Având în vedere cele menționate, solicităm următoarele:

1. Demiterea domnului Ernest Oberländer-Târnoveanu din fruntea Muzeului Național de Istorie a României;
2. Sesizarea Comisiei Naționale de Arheologie pentru retragerea atestării domniei sale din Registrul Arheologilor din România, pentru încălcarea prevederilor *Codului Deontologic al Arheologilor din România*;
3. Înlocuirea domniei sale din fruntea Comisiei Naționale a Muzeelor și Colecțiilor.
4. Solicităm Ministerului Culturii și Identității Naționale, în calitate de Ordonator Principal de Credite, dispunerea unui control al modului în care s-a efectuat „îmbogățirea patrimoniului” colecțiilor MNIR prin achiziționarea, prin încălcarea legii, a unor piese arheologice și numismatice descoperite cu detectorul de metale, dar și sesizarea organelor abilitate.
5. Urgentarea demersurilor de amendare și îmbunătățire a legislației privind patrimoniul arheologic național, în așa fel încât situații catastrofale precum cea de la Muzeul Național de Istorie a României să nu se mai poată repeta în alte instituții de profil din România.

Cu considerație,

Adela Băltăc, Cercetător, Arheolog, Secția de Arheologie, MNIR

Cătălin Bem, Cercetător, Arheolog, Secția de Arheologie, MNIR

Ionu Bocan, Muzeograf, Arheolog, Secția de Arheologie, MNIR

Corina Borș, Cercetător, Arheolog, Secția de Arheologie, MNIR

Oana Mirela Chacula, Biolog, Secția de Investigatii Fizico-chimice și Biologice, MNIR

Paul Damian, Director adjunct, Arheolog, MNIR

Alis Nicoleta Dumitrașcu, Muzeograf, Arheolog, Secția Cabinet Numismatic și Tezaurul Istoric, Birou Tezaurul Istoric, MNIR

Emil Ionu Dumitracu, Muzeograf, Arheolog, Secia de Arheologie, MNIR
Irina Ene, Muzeograf, Arheolog, Secia de Arheologie, MNIR
Constantin Hait, Cercetator, Arheolog, Secia Investigatii Fizico-chimice i Biologice –
Compartimentul Centrul National de Cercetari Pluridisciplinare „Alexandra Bolomey”,
MNIR
C t lin Laz r, Muzeograf, Arheolog, Secia de Arheologie, MNIR
C t lina Mihaela Neagu, Muzeograf, Arheolog, Secia de Arheologie, MNIR
Rodica Oan -Marghitu, ef Birou, Arheolog, Secia Cabinet Numismatic i Tezaurul
Istoric, Birou Tezaurul Istoric, Arheolog, MNIR
Sorin Oan -Marghitu, Muzeograf, Arheolog, Secia de Arheologie, MNIR
Eugen Marius Paraschiv, Muzeograf, Arheolog, Secia de Arheologie, MNIR
Irina Petroviciu, Cercetator, Secia Investigatii Fizico-chimice i Biologice, MNIR
Dragomir Nicolae Popovici, Cercetator, Arheolog, Secia de Arheologie, MNIR
Valentin Radu, Cercetator, Arheolog, Secia Investigatii Fizico-chimice i Biologice,
Compartimentul Centrul National de Cercetari Pluridisciplinare „Alexandra Bolomey”,
MNIR
Alexandru Ra iu, Muzeograf, Arheolog, Secia de Arheologie, MNIR
Andra Samson, Muzeograf, Arheolog, Secia de Arheologie, MNIR
Mihaela Simion, Muzeograf, Arheolog, Secia de Arheologie, MNIR
Christina Elena tirbulescu, Muzeograf, Arheolog, Secia Cabinet Numismatic i Tezaurul
Istoric, Birou Tezaurul Istoric, MNIR
Eugen Silviu Teodor, Cercetator, Arheolog, Secia de Arheologie, MNIR
Ovidiu entea, Cercetator, Arheolog, Secia de Arheologie, MNIR
Mihai Vasile, Muzeograf, Arheolog, Secia de Arheologie, MNIR
Decebal Vleja, Muzeograf, Arheolog, Secia de Arheologie, MNIR
M d lina Voicu, Restaurator, Arheolog, Secia Restaurare, MNIR